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економічне, наукове та культурне життя народу, до того ж функції, сумісної з 

культурним характером цього здобутку. У діяльності, спрямованій на захист 

культурної спадщини, слід використовувати наукові та технічні досягнення усіх 

дисциплін, пов’язаних із захистом, зберіганням та поверненням вагомості цієї 

спадщини. 
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РЕПАТРІАЦІЯ ПОЛОНЕНИХ УКРАЇНЦІВ З ТЕРЕНІВ НІМЕЧЧИНИ 

ПІСЛЯ ПЕРШОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ: ОСНОВНІ ГРУПИ ДЖЕРЕЛ 

Репатріація полонених українців з теренів Німеччини після Першої світової 

війни була неординарною та значущою сторінкою історичного дискурсу. Дана 

тема розкриває різноманітні аспекти міжнародного врегулювання проблем 

політичного, економічного та соціального значення, міждержавних домовленостей 

і дипломатичних переговорів, а також матеріальне і соціально-психологічне 

становище полонених українців. Подібні явища представлені на сторінках 

міжнародно-правових договорів, діловодних документів і листуванні 

дипломатичних і допомогових організацій, періодичної преси та особових 

документах полонених.  

Актуальність вивчення теми репатріації полонених українців з Німеччини 

після Першої світової війни визначається необхідністю розкрити дану 

неординарну сторінку повоєнної історії України та Центрально-Східної Європи. 

Дане дослідження наводить класифікацію джерельного комплексу відповідно до 

родово-видового принципу з теми репатріації українців з теренів Німеччини на 

завершальному етапі та після Першої світової війни.  

З даної теми дослідження ми можемо виокремити: 1) документальні джерела 

(міжнародні й національні нормативно-правові акти, документи міжнародних і 

національних організацій та місій, їхня діловодна документація); 2) джерела 

особового походження (спогади, щоденники, листування); 3) українська 

(таборова) і зарубіжна періодична (офіційна й неофіційна) преса. Окрім 
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документів з традиційною паперовою основою, також окрему важливість 

відіграють електронні архівні ресурси – оцифровані документи різноманітних 

репозиторіїв архівних та бібліотечних установ.  

Ґрунтуючись на джерельному комплексі, представленому міжнародними 

договорами, протоколами конференцій, звітами та листуваннями діячів 

дипломатичних і допомогових місій, шпальтами таборових газет, можна 

простежити головні шляхи евакуації полонених українців з таборів Німеччини, 

методи їхнього транспортування та способи надання гуманітарної допомоги. 

Серед низки міжнародних договорів, звітів і протоколів міжнаціональних 

конференцій, варто виокремити Брестський мирний договір [4], Комп’єнське 

перемир’я [8] та Версальський мирний договір [9]; також цінний джерельний 

потенціал має протокол конференції від травня 1920 р. між німецькими, 

українськими та радянськими дипломатами за участі міжнародного Червоного 

Хреста [10]. Вищезгадані документи надали надзвичайно важливий геополітичний 

контекст для вивчення перебігу репатріації полонених українців та фактори, які 

впливали на ефективність або навпаки затримку звільнення українців з таборів 

Німеччини, основні шляхи репатріації, які обговорювалися міжнародною 

дипломатичною спільнотою, та основних представників, від яких залежали 

подібні рішення.  

Вивчення офіційної документації Союзу Визволення України, Військово-

санітарної місії, міжнародного та українського Червоного Хреста [7], дозволяє 

визначити їхню структуру, завдання та функціональні обов’язки та 

охарактеризувати їхню дипломатичну діяльність. Інформаційний потенціал звітів, 

протоколів, справоздань, офіційної та особистої кореспонденції керівників та 

членів місій забезпечує цілісний огляд процесу звільнення українців з німецьких 

таборів, а також розкриває досягнення та перепони ведення діяльності організацій. 

Звітна документація організацій має вагоме джерельне значення для 

визначення статистичних даних кількості полонених у німецьких таборах, 

організаційних досягнень та перепон у веденні діяльності, а також розкриття 

ключових напрямків гуманітарної та культурно-просвітницької роботи членів 

даних осередків.  

Повсякдення полонених українців в одно- і багатонаціональних таборах 

Німеччини яскраво описане на сторінках численних звітів та листів дипломатів і 

членів місій. Також джерела особового походження дозволяють простежити як 

таборове повсякдення, так і перипетії на шляху організації звільнення українців з 

полону. Спогади і щоденникові записи культурно-просвітніх діячів, як Зенон 

Кузеля [5], які провадили діяльність у німецьких таборах Раштатт, Вецляр і 

Зальцведель, мають цінні свідчення про культурно-просвітницькі ініціативи серед 

полонених українців. Також спогади видатних полонених на зразок Віктора 
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Зелінського [2] та Олекси Кобця [3] всебічно розкривають прагнення полонених 

до звільнення, їхнє таборове повсякдення і проведення перших повномасштабних 

етапів репатріації.   

Шпальти таборових газет ставали для полонених українців найбільш 

ефективним способом контактувати із зовнішнім світом, дізнаватися поточні 

новини як про геополітичні зміни, так і про плани та перебіг репатріації. У часи 

розгортання військових дій полонені отримували інформацію від таких таборових 

часописів, як «Розсвіт», «Просвітній листок», «Громадська думка», «Вільне 

слово» [1, 357], натомість з 1919 р. ключовим репрезентатом публіцистичної 

діяльності полонених стала загальнотаборова газета «Шлях», що видавалася у 

таборі Зальцведель [6, 120].  

Отже, основні джерела з головних шляхів репатріації полонених українців 

після Першої світової війни, представлені як міжнародними мирними договорами, 

так і діловодними, епістолярними документами українських дипломатів, діячів 

місій. Джерела з історії репатріації полонених українців у 1918–1921 рр. з теренів 

Німеччини містять вагомий інформаційний потенціал для вивчення процесу 

звільнення полонених, впливу міжнародних нормативно-правових актів на його 

перебіг; аналізу діяльності дипломатичних і допомогових організацій, гуманітарне 

забезпечення і культурно-просвітню діяльність українських полонених.  
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